

## СТАНОВИЩЕ

относно научните трудове представени за участие в обявен конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” по научната специалност “Организация и управление извън сферата на материалното производство (вътрешен ред и сигурност)” за нуждите на катедра “Специална полицейска тактика” към факултет “Полиция” на Академията на МВР, обнародван в “Държавен вестник“ бр. 65 от 19.08.2016г.

Единствен кандидат по конкурса: гл.ас. д-р Марин Станчев Станчев.

Автор на становището: проф. д-р Томо Цветанов Борисов, Заместник-ректор на Висшето училище по сигурност и икономика -Пловдив

### I. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ МАТЕРИАЛИ

В списъка на научните публикации на кандидата в конкурса за доцент – гл.ас. д-р Марин Станчев Станчев, са включени 13 заглавия. От тях за рецензиране се предлагат 5, с общ обем 267 авторски страници.

Те могат да се класифицират в следните групи: Монография - 1; Учебни помагала - 2; Научни доклади - 2.

Другите публикации в списъка, които не се предлагат за рецензиране, са свързани с научната и преподавателската дейност на кандидата като гл. асистент и докторант. Това са дисертация, автореферат, студия, статии и учебни пособия.

Представените за рецензиране разработки са издадени след получаването на образователната и научна степен “доктор” и са публикувани през последните две години.

## II. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА, НАУЧНО-ПРИЛОЖНАТА И ПЕДАГОГИЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ НА КАНДИДАТА

В голямата си част научноизследователската дейност на гл.ас. д-р Марин Станчев Станчев е посветена на едни от най-актуалните въпроси, свързани с дейността на полицейските и други структури противодействащи на тероризма, правната регламентация и организацията на работата по откриване на контратерористично наблюдение, както и особеностите на тази дейност.

Значително място е отделено на изследването на терористичните идеологии, структурата на организациите, финансирането на тероризма, цикъла на планиране на атаки и правната регламентация.

Особено внимание е отделено на създаване на звена за пресичане на терористична дейност, предимно с превантивни функции свързани със събирането на информация.

Авторът е изследвал и практическата страна на въпросите по събиране на информация, както и начините за разкриване на някои признаци за подготвяща се терористична дейност.

Считам, че представените научни трудове са лично дело на кандидата за заемането на академичната длъжност “доцент”.

Те отговарят на изискванията за участие в конкурс за получаване на академичната длъжност “доцент”.

Приложената справка за приносните моменти, отразява правилно научните и научно-приложните постижения и тяхното приложение в

учебната дейност, и в дейността на правоохранителните органи и други структури имащи отношение към сигурността.

Прави впечатление, че един от приносите е създаване на система за обучение на граждани в застрашените обекти, характеризиращи се с лесен достъп до тях, което предполага повече хора обучени да намират признаци за подготвящи се терористични актове. По-голяма част от предложенията са апробирани в учебния процес, което е признание за усилията на кандидата.

Нужно е да отбележим, че кандидатът има 7 г. практическа дейност в жандармерията, 2 г. инспекторска дейност във ВИПОНД и 14 г. преподавателски стаж, както и трайни научни интереси и изследователски умения.

През м. май 2013 г. успешно защитава дисертация и му е присъдена образователната и научна степен “доктор”.

От справката е видно, че гл.ас. д-р Марин Станчев Станчев чете цикъл от лекции и води упражнения пред курсантите редовно и задочно обучение, пред ръководни служители, както и курсове за начална подготовка, преподготовка и специализация.

### **III. ОЦЕНКА НА НАУЧНИТЕ ПОСТИЖЕНИЯ И ПРИНОСИ В ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ЗА РЕЦЕНЗИРАНЕ ТРУДОВЕ**

1. В монографията си „Наблюдение за терористична активност“ д-р Станчев акцентира на редица въпроси и неизследвани в тяхната пълнота проблеми, касаещи противодействието на престъпността и тероризма.

По-конкретно става въпрос за превенцията в борбата с тероризма, да се предприемат необходимите мерки, за да не се осъществи замисленото от терористите.

Анализирани са и действащите международноправни и вътрешноправни нормативни актове, регламентиращи дейността по противодействие на тероризма.

Направени са обобщения и предложения за създаване на нови общоевропейски закони, сътрудничеството по линия на ЕС, което се отнася до полицията и защита правата на човека.

Направени са предложения международното сътрудничество да се засили в две направления – Балканския полуостров и Черноморската икономическа зона, като единствен начин за ефективно противодействие на тероризма.

Приемам за научни приноси в монографията :

- Предложението за приемане на нови нормативни актове (Закон за противодействие на тероризма) с цел по-голяма ефективност в борбата с тероризма и превенция;
- Предложените проактивни модели на антитерористични звена биха могли да намерят приложение в нашите структури за опазване на националната сигурност. Те са нещо ново и могат да бъдат реализирани успешно;
- Считаю, че предложеното обучение за разкриване на наблюдение, ако се въведе в средните и висши училища ще даде необходимата подготовка на обучаемите и гражданите, и това би могло да доведе до по-сигурни успехи;

2. Учебното помагало „ Прилагане на полицейски правомощия при спазване правата на човека – добри практики“ се състои от три модула и е своеобразен сборник от нормативни актове и полицейски дейности използвани в ежедневието, като се акцентира върху въпроса за човешките права и по-точно тяхното стриктно спазване при използване на полицейски правомощия. Кандидата е автор на модула, свързан с тактическите действия на служителите при прилагане на полицейските правомощия.

Тактическите действия са в основата на полицейската дейност, която рязко граничи с риска от нарушаване на човешките права от страна на правоохранителните органи дори в действия по противодействие на тероризма.

3. Учебното помагало „Индивидуални и екипни тактически действия на полицейските служители при спазване правата на човека“ е естествено продължение на учебното помагало „ Прилагане на полицейски правомощия при спазване правата на човека – добри практики“, което се състои от казуси за решаване на семинарни и практически занятия.

Изложените казуси са от действителни случаи в практическата дейност на полицейските служители и могат да служат, като пример за съставяне на подобни казуси от ежедневието, акцентирайки отново къде биха могли да се нарушат правата на човека в полицейската дейност.

Кандидатът е автор на три казуса в учебното помагало, които могат да се решават като практическа задача свързана и с терористична заплаха.

4. Като допълнение на цялостната изследователска дейност са научните доклади „Откриване на признаци за терористична активност“, където автора анализира състоянието на международния тероризъм,

заплахите пред които е изправена Република България, превенцията в тази област и „Възпиране на терористични атаки срещу лесно уязвими цели“, изнесен съгласно програмата на научното събитие „Езиците на сигурността“.

#### IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Считам, че гл.ас. д-р Марин Станчев Станчев отговаря напълно на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“ по обявената специалност и като член на научното жури, давам **ПОЛОЖИТЕЛНА ОЦЕНКА** на участника в конкурса и предлагам на научното жури, гл.ас. д-р Марин Станчев Станчев да бъде избран за **"ДОЦЕНТ"** по научната специалност “Организация и управление извън сферата на материалното производство (вътрешен ред и сигурност)” за нуждите на катедра “Специална полицейска тактика” към факултет “Полиция” на Академията на МВР .

11.11.2016г.

Член на журито:



проф. д-р Томо Борисов